
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die 4. Sitzung des Ortsbeirates Dammheim  

am Dienstag, 27.10.2009, 

im Ortsvorsteherbüro Dammheim, Multifunktionsraum, 

Bornheimer Straße 4 

 

 

Beginn: 19:30 Ende: 22:30  

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

SPD 

  

Karin Herzog  

 

CDU 

  

Harald Fath  

  

Günter Herzog  

  

Marion Klag  

  

Hans-Peter Petatz  

 

FWG 

  

Egon Wambsganß  

 

Wählergruppe Schönleber 

  

Rolf Bräutigam  

  

Gerd Schley  

  

Ulrich Schönleber  

 

Vorsitzende 

  

Petra Bechtold  

 

Schriftführer/in 

  

Elisabeth Theobald  

 

Entschuldigt 

SPD 

  

Horst Schwarz entschuldigt 

 

CDU 

  

Michael Theuer entschuldigt 

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden. Der Ortsbeirat ist beschlussfähig. 

 

Ortsbeiratsmitglied Bräutigam ( Wählergruppe Schönleber) stellte den Antrag auf Erweiterung der 

Tagesordnung im öffentlichen Teil um die Punkte: 

- Ausgleichsflächen – Pflege – Kosteneinsparungen 

- Planfeststellungsverfahren für die Erweiterung der Anschlussstelle Landau-Nord an der A 65, 

Richtungsfahrbahn Neustadt – Speyer 

Der Ortsbeirat stimmte der Erweiterung der Tagesordnung einstimmig zu. 

 

Ortsbeiratsmitglied Petatz (CDU) stellte ebenfalls den Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung im 

öffentlichen Teil um die Punkte: 

- Schaukasten – DH 5 

- Einführung wiederkehrende Beiträge 

Auch dieser Erweiterung stimmte der Ortsbeirat einstimmig zu. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung: 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. DH 5 - endgültiger Ausbau - Informationen 

  

3. Wünsche und Anträge 

  

4. Ausgleichsflächen - Pflege - Kosteneinsparungen 

  

5. Planfeststellungsverfahren für die Erweiterung der Anschlussstelle Landau-Nord an der A 

65, Richtungsfahrbahn Neustadt - Speyer 

  

6. Schaukasten - DH 5 

  

7. Einführung wiederkehrender Beiträge 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Ein Bürger fragte nach, ob in der Wintershallstraße ein Fahrbahnteiler bei der Einmündung in die Alte 

Bahnhofstraße geplant sei. 

 

Herr Bernhard vom Stadtbauamt Landau antwortete, dass ihm von einem solchen noch nichts bekannt 

sei. Für einen Fahrbahnteiler sind gewisse Grenzwerte erforderlich. Außerdem müsse die Finanzierung 

sowie die Grundstücksverhältnisse vor Beginn der Planung geklärt sein. 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

DH 5 - endgültiger Ausbau - Informationen 

 

Die Vorsitzende bat Ortsbeiratsmitglied Bräutigam (Wählergruppe Schönleber) seine Fragen an Herrn 

Bernhard vom Stadtbauamt zu stellen. 

 

Ortsbeiratsmitglied Bräutigam fragte Herrn Bernhard ob es sinnvoll wäre, den endgültigen Straßenbau 

zum jetzigen Zeitpunkt schon durchzuführen, da erst ca. 50% der Grundstücke bebaut seien, um einen 

späteren Flickenteppich zu vermeiden. 

 

Herr Bernhard vom Stadtbauamt erklärte, dass nach dem Bebauungsgrad soweit wäre, den Endausbau 

durchzuführen. Um einen Flickenteppich zu vermeiden könnte man eine Pflasterung vorsehen. Die 

Tendenz in Neubaugebieten sei auch, dass die Straßen als Mischfläche gestaltet werden, d.h. 

Autoverkehr, Radfahrer, Fußgänger und Parkfläche gleich.  

Für 2010 sei die Planung vorgesehen. Die Planung werde dem Ortsbeirat dann zur Entscheidung 

vorgestellt. 

 

Ortsbeiratsmitglied Bräutigam möchte wissen, was an Erschließungskosten einging, was bisher 

verbraucht wurde und war noch übrig sei. Es müsste doch möglich sein, hierüber konkrete Zahlen dem 

Ortsbeirat mitzuteilen. 

 

Herr Kaiser vom Stadtbauamt werde die Zahlen in Erfahrung bringen und diese dann der Vorsitzenden 

mitteilen. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Wünsche und Anträge 

 

Es wurden keine Wünsche geäußert und Anträge gestellt. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Ausgleichsflächen - Pflege - Kosteneinsparungen 

 

Die Vorsitzende informierte, dass Herr Knauber (Bürger von Dammheim) zu diesem 

Tagesordnungspunkt einige Vorschläge habe. 

 

Herr Knauber erläuterte, dass man eine Kosten durch Eigenleistungen durch die Vereine sparen 

könnte, z.B. könnten der Baumschnitt der Streuobstwiese durch den Kulturverein vorgenommen 

werden. Auch das Abmulchen  mit einem Traktor wäre kostengünstiger. Auch der NABU unterstützt 

solche Projekte. Kosten hierfür seien gering.  

 

Die Vorsitzende erklärte, dass verschiedene Verträge für diese Arbeiten bestehen, da für manche 

Flächen die untere Landespflegebehörde zuständig sei. Auch müsse gewährleistet sein, dass die Pflege 

so erfolge wie dies von der zuständigen Stelle gefordert werde. 

Sie werde sich erkundigen welche Verträge es gibt bzw. wie lange diese noch abgeschlossen seien. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 5. (öffentlich) 

 

Planfeststellungsverfahren für die Erweiterung der Anschlussstelle Landau-Nord an der A 65, 

Richtungsfahrbahn Neustadt - Speyer 

 

Die Vorsitzende erklärte, dass am 12. November 2009 um 10 Uhr in der Turnhalle Dammheim ein 

Erörterungstermin stattfinden werde.  

Ortsbeiratsmitglied Schönleber fragte nach, wer von der Stadt teilnehmen werde. 

Herr Bernhard vom Stadtbauamt informierte, dass er teilnehmen werde. 

 

Der Ortsbeirat diskutierte  mit Herrn Bernhard über die Maßnahme. 

 

  

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 6. (öffentlich) 

 

Schaukasten - DH 5 

 

Die Vorsitzende bat Ortsbeiratsmitglied Petatz (CDU) seinen Antrag nochmals zu erläutern. 

 

Ortsbeiratsmitglied Petatz(CDU) erläuterte, dass der Kinderspielplatz in der nächsten Zeit mit Eltern 

umgestaltet werden solle. Es soll auch ein Spielgerät angeschafft werden. 

 

Sein Vorschlag sei nun, die Mittel vom Restbudget welche der Ortsbeirat für einen Schaukasten im 

Neubaugebiet DH 5 vorgesehen und beschlossen habe, nun erst für den Kinderspielplatz für ein 

Spielgerät zu nutzen. Die Aufstellung des Schaukasten im Moment auf Eis legen. 

 

Hierzu erklärte Herr Bernhard vom Stadtbauamt, dass man beim Endausbau des Neubaugebietes DH 5 

einen solchen Schaukasten einplanen könne. 

 

Der Ortsbeirat stimmte dem Antrag von Ortsbeiratsmitglied Petatz einstimmig zu. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 7. (öffentlich) 

 

Einführung wiederkehrender Beiträge 

 

Der Ortsbeirat diskutierte über diesen Punkt in der öffentlichen Sitzung, damit sich die anwesenden 

Bürger ein Bild machen konnten, welche Meinung der Ortsbeirat bzw. die Ortsbeiratsmitglieder  zur 

Einführung der wiederkehrenden Beiträge habe. 

 

Die Abstimmung darüber erfolgte im nichtöffentlichen Teil dieser Ortsbeiratssitzung. 

 

 



 

 

 

 

Die Niederschrift über die 4. Sitzung des Ortsbeirates  der Stadt Landau in der Pfalz am 27.10.2009 

umfasst 11 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 17. 

 

 

 

 

Vorsitzende 

 

 

 

Petra Bechtold 

Ortsvorsteherin  

 

 

 

Elisabeth Theobald 

Schriftführer 
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